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kák kiadására, melyeknek megjelenése, 
támogatása nélkül nálunk lehető nem 
volna.

A  tudománnyal foglalkozó irodalomnak 
több faja van. Ilyenek: i .  az egyes tudós 
önálló buvárlatának eredményeit magukban 
foglaló értekezések és munkák ; 2. egyes 
tudományszakoknak tudósok használatára 
irt kézikönyvei; 3. az iskolai könyvek;
4. a tudományt népszerűsítő munkák. A  
szoros értelemben vett iskolai könyveken 
kivül, nálunk a többi majdnem kizárólag 
csak anyagi támogatással létesülhet.

Az akadémia e tekintetben már eddig 
is megtette, a mit tehetett. A  tudományos 
értekezések tekintélyes gyűjteménye fekszik 
már előttünk, a művelt közönség kezébe 
már nem egy tudományos jellege daczára 
is kedves olvasmányul szolgáló könyvét 
adtunk; leghátrább állunk a tudományos 
kézikönyvek dolgában. A  tudományszakok 
legnagyobb részében elemi tankönyveknél 
magasabb fokú magyar könyvvel nem igen 
rendelkezünk és érezhető baj az, hogy 
középiskolai tanáraink nagyrésze ugyan
abból a könyvből tanul, a melyet tanít. 
Ezen hiány pótlása, nézetem szerint, a jelen 
pillanatban akadémiánknak egyik fontos 
és elodázhatatlan teendője. Különösen fontos 
és pedig épen azon szakokban, melyek 
magyar hazánkra vonatkoznak, kell hogy 
Magyarország földrajzának, a magyar tör
ténetnek, a magyar nyelvtannak mai isme
reteink magaslatán álló kézikönyvei legye- 
nek. A  mikor akadémiánk negyven évvel

ezelőtt magyar nyelvtanát kiadta, nem tel
jesítette végleg ez irányban elvállalt köte
lességét. Az olyan rohamos haladásban s 
fejlődésben levő nemzetnek, mint mi va
gyunk, nyelve és nyelvtudománya is roha
mosan fejlődik és ezért nem negyven, de 
tíz évnek sem szabadna elmúlni a nélkül, 
hogy az akadémia, mint a nyelvnek hiva
tott őre, annak rendszerére és szabályaira 
vonatkozó megállapodásait a művelt közön
ségnek, sőt az egész nemzetnek is hozzá
férhetőkké ne tegye.

Sokat mondhatnék még az akadémia 
feladatáról, sokat, de nem újat ,* azt a ke
veset is, a mit elmondottam csak az aka
démia alapszabályaiból és hagyományaiból 
olvastam ki. A z akadémia nem olyan inté- 
zetf melyet reformkísérleteknek volna azabad 
alávetni; ezéljának, irányelveinek nem év
tizedeken, de évszázadokon keresztül válto
zatlanoknak kell maradniok. Nem olyan mint 
a hajó, mely ismeretlen tengeren kalandos 
felfedező útra ind u l: inkább olyan, mint a 
világító torony, mely a tévedező hajósnak 
a biztos kikötő helyét mutatja. A  magyar 
tudományos akadémia a tudomány * világ
tengerén a magyar kikötőt je lz i; a torony 
őre vigyázzon, hogy fénye mindig egy 
helyen, de mindig ragyogóan világítson, 
hogy megláthassa azt jó és rossz időben 
minden, de különösen a magyar hajós.

Ma, az elektromosság korszakában, mi 
sem használhatjuk elődeink pislogó mécse
sét ; legyen a mi fényünk is messze tün
döklő elektromos fén y !«
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131. Már egy nehány esztendőktől fogva 
igen áldott termése vólt a* Riskásának a* 
Bánátban, nevezetesen Tömösvár tállyékán. 
Ezen konyha veteményről az iratik, hogy  
a* mi Magyar földünkben termett éppen 
ollyan jó, mint az, a’ mellyet Törökország
ból hoznak, sőt rész szerint még jobb, még 
is ez, minthogy a Hazában terem, sokkal 
oltsóbb, mint az, a* mellyet Török Ország
ból hoznak. Ezen áldott Riskásának termesz
téséhez már most úgy hozzá fogtanak ezen 
a* Környéken, hogy rövid utón az egész 
Országnak elég riskását terem a* magunk 
földünk. (Magyar Kurir. 1792, 696. lap.)

132. Budáról azt irja eggy azon által 
út azott érdemes barátom, hogy e* folyó 
hólnapnak 20-ik napján, dél után 3 órakor az 
úgynevezett Neustift külső városi templom
ban be’ tsapván a* tüzes menkő, a* torony
nak tetejét elégette, az abban levő harangokat 
öszve olvasztotta, a’ templomot félig le

égette, és benn a’ templomban 4 óltárt 
sebesitett meg. (Magyar Kurir. 1793. II. 
negyed 142. lap.j

133. A ’ ketskék annyira szaporodnak, 
hogy hallatlan dolog, mert nem elég nékik 
kettőt *s hármat elleni, hanem Sz. Várallyán  
egy pihenőbe egy anya ketske hat gödöllyét 
ellett egy hassal, de egyiknek neveléséhez 
sem lehetett Szerencséje, mivel egy más 
után mind megdöglött. (Magyar Kurir. 
1796, 626. lap.)

134. A* szarvas marha dög a’ mi 
földünkön (Egerben) nagy erőben ural
kodik. Yagynak olyan helyek, hol a’ szegény 
marhának a’ nyelvén ömlik ki a’ sok tetű ; 
és annak többszöri le tisztogatása után is 
ismét újabban el le p i , mig végre meg 
döglik. (Magyar Kurir. 1800, 279. lap.)

135. Ugyan innen irják (N. Bihar Vár
megyéből), hogy ez Vármegyében sok 
hellyeken, nevezetesen Püsköpiben nem
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régiben olly földindúlás lett légyen,, hogy az 
e>mberek lábaiknál leestenek. (Magyar Kurír. 
J787, 22. lap.)

136. Kolosvárról 10. Aug. Még most 
is szomorú az emlékezete, miként a múlt 
esztendőnek essős volta, és abból szárma
zott ártalmas takarmány miatt Karátsontól 
fogva késő tavaszig sok ezer szarvas marha, 
és juh döglött el Erdélyben a* métej nya
valyában. Igyekezett ugyan a* F . K . Gu- 
beraium e’ nagy roszat a’ tavassza meg
orvosolni, de már késő volt a’ jó orvosság. 
Elmúlt essőnek nem kell köpönyeg, mond
hatja itten valaki. Ez ugyan igaz, de az is 
igaz, hogy a* jövő felleg ellen most jó a’ 
köpenyeget felvenni. Noha a* mostani nyár 
még eddig a* métej szedésre nem kedvezett, 
mindazonáltal a’ juhok mégis kaptak m étejt: 
vagy az lesz igaz, hogy ezen nyavalyát egy 
esztendőről a* másikra által viszik, mert 
Kolosvármegyében most sok helyeken a* 
mezei munkások számára juhok ölettetvén 
le, belső részeik igen métejeseknek talál
tatnak. Azért minden juhos gazda vigyáz
zon magára, inkább ölje az őszön métejes 
juhait, mintsem tavasszal ismét eldögölje

nek. A ’ melly juh őszei egy kis megéhez- 
tetés után az eleibe vetett egerfa levelet 
nem eszi, bátran leölettethetik, mert méte
jes. Igen jó praeservans orvosság métej 
ellen, mint a’ nagy szarvas marhának, mint 
juhoknak szüret után elkezdve télen által 
finom porrá tört ’s szitált alabástromot apró 
sóval elegy gyakran nyalni a d n i; úgy szin
tén zöld dió héjat, és szúlfüvet (origanum 
vulgare) megszárasztva, porrá törve sóval 
elegy elejikbe tenni nyalni, mellyek az való
ságos métejt is megfordítják gyakran. A  
már megöslött métej nyavalyában a’ sót 
patikabéli tsuda sóval kell elegyíteni, hadd 
laxálódjanak a’ juhok. Ha nints más remény
ség, az ember sok veres hagymát reszel, 
megsózza, levit kinyomja, ’s 2—3 kalánnit 
a juhnak torkába tölt, és ez tsak nem 
tsudát mível a gyógyításban. A  múlt tava
szon azokban a* falukban Erdélyben, mel
lyek itató vizei alabástromosok, vagy tsuda 
sóval bővölködnek, se nagy szarvas marhák, 
se juhok tellyességgel nem döglöttek, és 
ezt a’ lakosok magok se tudták eddig miért. 
(Hazai tudósitások 1806. 141. 1.)

K özli: R a d n ó t i  D e z s ő .

TÁRSULATI ÜGYEK.

A Forgó Tőke pénztári kimutatása

1 8 8 g. évi junius végén.

(Ide nem értve az alaptőke, az országos érdekű tudományos kutatások és a könyvkiadó 
vállalat számlájára eső bevételeket és kiadásokat.)
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